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Algorithmen und Programmierung

11. Übung – Lösungsvorschläge

1. Aufgabe:

pub l i c s t a t i c double p ( i n t n , double x ) {

double a = IOTools . readDoub le ("Naechster Koeffizient: " ) ;

i f ( n==0)
re turn a ;

e l s e
re turn ( x∗p ( n– 1 , x )+ a ) ;

}

2. Aufgabe:

f (0,0,1) = 0
f (1,0,1) = 1
f (n,0,1) = f (n−1,0,1)+ f (n−2,0,1) für n≥ 2

Der Aufruf vonf(n,0,1) liefert dien-te Fibonaccizahl zurück.

3. Aufgabe:

pub l i c s t a t i c boolean pa l ind rom (i n t n ) {
boolean ok ;
char a , b ;

i f ( n <2){
/ / M i t t e i s t e r r e i c h t
/ / gerade Anzah l−> n i c h t s e i n l e s e n
/ / ungerade Anzah l−> Buchs tabe e i n l e s e n ,
/ / aber n i c h t v e r g l e i c h e n
i f ( n ==1) {

a = IOTools . readChar ("Naechster Buchstabe: " ) ;
}
re turn t rue ;

}
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e l s e {
a = IOTools . readChar ("Naechster Buchstabe: " ) ;
ok = pa l i nd rom ( n– 2 ) ;
b = IOTools . readChar ("Naechster Buchstabe: " ) ;
re turn ( ( a==b)&&ok ) ;

}
}

4. Aufgabe:

Herangehensweise: Es müssen alle Wege „durchprobiert“ werden. Dafür berechnen wir
für jedes Feld, ob es sinnvoller/besser ist, nach rechts oder nach unten zu gehen. Das
können wir natürlich nur entscheiden, indem wiralle Wege über rechts undalle Wege
über unten betrachten.

pub l i c s t a t i c i n t max_gold (i n t [ ] [ ] s p i e l f e l d ,
i n t z e i l e , i n t s p a l t e ) {

i n t un ten , r e c h t s ;

/ / Abbruch au f Feld s p i e l f e l d [m] [ n ]
i f ( ( z e i l e == s p i e l f e l d . l e n g t h –1)&&

( s p a l t e == s p i e l f e l d [ 0 ] . l e n g t h – 1 ) ) {
re turn s p i e l f e l d [ z e i l e ] [ s p a l t e ] ;

}
e l s e {

/ / noch n i c h t f e r t i g
/ / u n t e r e r Rand e r r e i c h t ?
i f ( z e i l e == s p i e l f e l d . l e n g t h – 1 ) {

/ / w e i t e r nach r e c h t s
re turn s p i e l f e l d [ z e i l e ] [ s p a l t e ] +

max_gold ( s p i e l f e l d , z e i l e , s p a l t e + 1 ) ;
}
e l s e {

/ / r e c h t e r Rand e r r e i c h t ?
i f ( s p a l t e == s p i e l f e l d [ 0 ] . l e n g t h – 1 ) {

/ / w e i t e r nach un ten
re turn s p i e l f e l d [ z e i l e ] [ s p a l t e ] +

max_gold ( s p i e l f e l d , z e i l e +1 , s p a l t e ) ;
}
e l s e {

/ / noch i rgendwo m i t t e n im Feld
un ten = max_gold ( s p i e l f e l d , z e i l e +1, s p a l t e ) ;
r e c h t s = max_gold ( s p i e l f e l d , z e i l e , s p a l t e + 1 ) ;
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i f ( un ten > r e c h t s ) {
re turn s p i e l f e l d [ z e i l e ] [ s p a l t e ] + un ten ;

}
e l s e {

re turn s p i e l f e l d [ z e i l e ] [ s p a l t e ] + r e c h t s ;
}

}
}

}
}

Hinweis: Es geht auch kürzer!

5. Aufgabe:

a) Die KurveS(i) ist folgendermaßen aufgebaut:

S(i) : A(i)↘ B(i)↙C(i)↖ D(i)↗

Das Rekursionsmuster ergibt sich wie folgt:

A(i) : A(i−1) ↘ B(i−1) → D(i−1) ↗ A(i−1)
B(i) : B(i−1) ↙ C(i−1) ↓ A(i−1) ↘ B(i−1)
C(i) : C(i−1) ↖ D(i−1) ← B(i−1) ↙ C(i−1)
D(i) : D(i−1) ↗ A(i−1) ↑ C(i−1) ↖ D(i−1)

Dabei bedeuten diagonale Pfeile (↘,↙,↗,↖) Linien in der entsprechenden Rich-
tung mit der Länge einer Diagonale durch ein Quadrat der Einheitslänge und ho-
rizontale bzw. vertikale Pfeile (→,↓,←,↑) Linien in der entsprechenden Richtung
mit doppelter Einheitslänge.
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b)
import j a v a . a p p l e t .∗ ;
import j a v a . awt .∗ ;

pub l i c c l a s s S i e r p i n s k i K u r v e ex tends App le t {

pub l i c s t a t i c vo id s u e d o s t ( Graph i cs g , P o i n t a ,i n t k ) {

i n t xneu , yneu ;
xneu=a . x+k ;
yneu=a . y+k ;
g . drawLine ( a . x , a . y , xneu , yneu ) ;
a . x=xneu ;
a . y=yneu ;

}

pub l i c s t a t i c vo id suedwes t ( Graph i cs g , P o i n t a ,i n t k ) {

i n t xneu , yneu ;
xneu=a . x−k ;
yneu=a . y+k ;
g . drawLine ( a . x , a . y , xneu , yneu ) ;
a . x=xneu ;
a . y=yneu ;

}

pub l i c s t a t i c vo id nordwes t ( Graph i cs g , P o i n t a ,i n t k ) {

i n t xneu , yneu ;
xneu=a . x−k ;
yneu=a . y−k ;
g . drawLine ( a . x , a . y , xneu , yneu ) ;
a . x=xneu ;
a . y=yneu ;

}

pub l i c s t a t i c vo id n o r d o s t ( Graph i cs g , P o i n t a ,i n t k ) {

i n t xneu , yneu ;
xneu=a . x+k ;
yneu=a . y−k ;
g . drawLine ( a . x , a . y , xneu , yneu ) ;
a . x=xneu ;
a . y=yneu ;

}
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pub l i c s t a t i c vo id A( Graph i cs g , P o i n t a , i n t i , i n t k ) {

i n t xneu ;

i f ( i > 0 ) {
A( g , a , i−1,k ) ;
s u e d o s t ( g , a , k ) ;
B( g , a , i−1,k ) ;

xneu=a . x+2∗k ;
g . drawLine ( a . x , a . y , xneu , a . y ) ;
a . x=xneu ;

D( g , a , i−1,k ) ;
n o r d o s t ( g , a , k ) ;
A( g , a , i−1,k ) ;

}
}

pub l i c s t a t i c vo id B( Graph ics g , P o i n t a , i n t i , i n t k ) {
i n t yneu ;

i f ( i > 0 ) {
B( g , a , i−1,k ) ;
suedwes t ( g , a , k ) ;
C( g , a , i−1,k ) ;

yneu=a . y+2∗k ;
g . drawLine ( a . x , a . y , a . x , yneu ) ;
a . y=yneu ;

A( g , a , i−1,k ) ;
s u e d o s t ( g , a , k ) ;
B( g , a , i−1,k ) ;

}
}

pub l i c s t a t i c vo id C( Graph ics g , P o i n t a ,i n t i , i n t k ) {
i n t xneu ;

i f ( i > 0 ) {
C( g , a , i−1,k ) ;
no rdwes t ( g , a , k ) ;
D( g , a , i−1,k ) ;
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xneu=a . x−2∗k ;
g . drawLine ( a . x , a . y , xneu , a . y ) ;
a . x=xneu ;

B( g , a , i−1,k ) ;
suedwes t ( g , a , k ) ;
C( g , a , i−1,k ) ;

}
}

pub l i c s t a t i c vo id D( Graph i cs g , P o i n t a , i n t i , i n t k ) {
i n t yneu ;

i f ( i > 0 ) {
D( g , a , i−1,k ) ;
n o r d o s t ( g , a , k ) ;
A( g , a , i−1,k ) ;

yneu=a . y−2∗k ;
g . drawLine ( a . x , a . y , a . x , yneu ) ;
a . y=yneu ;

C( g , a , i−1,k ) ;
no rdwes t ( g , a , k ) ;
D( g , a , i−1,k ) ;

}
}

pub l i c vo id p a i n t ( Graph ics g ) {
P o i n t a = new P o i n t ( 5 0 , 5 0 ) ; / / S t a r t p u n k t
i n t t i e f e =3;
i n t l a e n g e =32/ t i e f e ;

A( g , a , t i e f e , l a e n g e ) ;
s u e d o s t ( g , a , l a e n g e ) ;
B( g , a , t i e f e , l a e n g e ) ;
suedwes t ( g , a , l a e n g e ) ;
C( g , a , t i e f e , l a e n g e ) ;
no rdwes t ( g , a , l a e n g e ) ;
D( g , a , t i e f e , l a e n g e ) ;
n o r d o s t ( g , a , l a e n g e ) ;

}
}
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